

Престижная школа

*Её статус определяется не столичной пропиской,
а качеством образования*

Василий БОРЗОВ, зав. отделом Управления воспитательной работы Федеральной пограничной службы России

В настоящее время под патронажем Федеральной пограничной службы (ФПС) России функционируют 11 средних школ в Республике Таджикистан, Республике Армения и Республике Туркмения. 1,5 тысячи детей пограничников воспитывают 250 учителей. Учебный процесс в них организован по планам общеобразовательных учреждений России. Школы снабжены всем необходимым и едва ли в чём уступят московским элитным: учебные кабинеты, лингафонные, компьютерные классы и прекрасные педагогические коллективы. Об одной из таких школ я и хочу рассказать. Государственная средняя общеобразовательная школа в г. Душанбе (в/ч 9998), открытая 1 сентября 1996 года.

Педагогический коллектив — 17 учителей высшей категории, 18 учителей — первой категории, 14 педагогов удостоены звания «Отличник народного образования Республики Таджикистан», один преподаватель — кандидат педагогических наук. У педколлектива тесная связь с командованием и отделом воспитательной работы пограничной группы. Совместно с учителями, родителями оформлены здание школы и учебные кабинеты. Офицеры-пограничники — постоянные участники общешкольных мероприятий. Существует и успешно реализуется план совместной работы отдела воспитательной работы и педагогического коллектива по предупреждению правонарушений учащихся. Стали нормой «Конференции отцов», выездные педагогические советы в соединениях и частях Душанбинского гарнизона пограничной группы.

Уже первый в истории школы учебный год принёс ей неофициальный титул престижной. Визитная карточка престижа — качество обучения, интенсивная внеклассная работа, продуманный досуг детей. В школе действуют 26 секций, кружков и клубов по интересам: «Эколог», «Любители книги», «Хозяюшка», изостудия, драмкружок и театр на английском языке! Учащиеся выпускают журнал «Светлячок», ведут в газете «Боевой дозор» рубрику «Большая перемена». Регулярно проходят заседания клуба «ЮНЕСКО» (руководитель — В.И. Собко). На них юные граждане дискутируют с представителями американского посольства, аккредитованными в Республике Таджикистан, «шлифуют» разговорный английский. «Любители английского языка» (руководитель — В.А. Ряшенцева) отпраздновали «День рождения Карлсона». Члены «Клуба вежливых» (руководитель — Т.М. Дадиян) осваивают хорошие манеры, этикет. Утончённому пониманию природы учит детей — Л.Р. Ульченко в группе «Экол-АШ» (экологический актив школы).

В журнале «Светлячок» (наставник — Н.В. Ведерникова) состоялась проба пера юных поэтов и прозаиков. Вот какие искренние строки родились у школьника Морозова Сергея: «Для меня образом Родины являются горы Памира, а точнее — Егид — застава, на которой я вырос... Однажды мы очень поздно возвращались домой. В окнах нашего дома горел свет. На мой вопрос: «Почему мама ещё не спит?» папа ответил, что она волнуется. «А зачем люди волнуются?» — спросил я. Отец ничего не ответил, а только улыбнулся, взял меня на руки и заторопился домой. А я думал: «Хорошо, когда у человека есть семья, дом, всё то, что называется Родиной...»

Большой популярностью у мальчиков и девочек пользуются спортивные секции и кружок ритмической гимнастики (руководители — учителя физкультуры А.И. Тынчерова и Л.Г. Набиева). Школьники полюбили спортивные состязания «Зов джунглей», «Королевство волшебных мячей», «Физкультпривет».

Школа специализируется в английском языке, и поскольку в ней учатся в большинстве своём дети пограничников, то приоритет отдан военно-патриотическому воспитанию. Каж-

дый новый учебный год начинается с урока Мира и Знаний, который проводят в 5–11-х классах офицеры управления пограничной группы. Специалисты в области медицины, права, инженерного дела, связи доносят до учащихся непреходящую ценность профессиональных знаний в жизни человека, тем более человека в погонах.

В школе открыт музей Пограничной группы ФПС РФ в Республике Таджикистан. Сбор экспонатов, документов и материалов проводился в соединениях и частях учениками 7–9-х классов. Поисковые и лекторские группы, которые действуют в составе агитбригады «Факел», проводят мероприятия героико-патриотического звучания в младших и начальных классах. В выходные дни они трудятся экскурсоводами в своём музее.

Многие воспитательные мероприятия проходят в школе с участием ветеранов-пограничников и Совета по делам молодёжи группы. При подготовке к праздникам, посвящённым Дню Победы, Дню защитника Отечества, Дню воина-интернационалиста, годовщине группы и Дню части, ученики с 1-го по 11-й классы всех школ проявляют неистощимую фантазию, творчество, желание доставить радость приглашённым в гости папам и мамам, ветеранам-пограничникам, воинам-афганцам. О том, что воспитательное воздействие школы и общественности оказалось результативным, можно судить по ранней профессиональной ориентации юношей и девушек. Из 64 выпускников 2000 года — 56 поступили в высшие учебные заведения России и Таджикистана, четверо учатся в военных вузах России. Скоро прозвонит последний звонок для выпускников 2001 года, а родители будущих первокурсников уже осаждают престижную «пограничную» школу.

Душанбе — Москва